

试析高校人力资源管理中的绩效考评

全静

(新乡职业技术学院 河南 新乡 453000)

摘要:随着经济社会的不断发展,高校之间的竞争愈加激烈,师资力量是提高高校的核心力量的关键,各个高校应不断对人力资源管理进行强化,尤其是提高对绩效考评的关注度,使其能对教职工的真实情况进行反应,从而更好的对教职工进行调动、管控,创建一支优秀、专业的师资队伍。本文主要综述了目前高校中绩效考评存在的问题,并针对性的探讨优化绩效考评的方法。

关键词:高校;人力资源管理;绩效考评

和企业相同,高校也希望校内的职工能在积极工作的同时不断提高自身的综合素质、业务水平,而实现上述目标的关键就是保证教职工的个性化的需求得到满足,以此提高员工对高校的信赖度,激发工作的积极性。目前高校的人力资源管理中主要的形式就是绩效考评,通过考评了解教职工的工作成绩、状态、工作完成度以及教学科研等时机情况,为以后对教职工进行更加合理、科学的管理提供依据。目前大部分高校中均存在绩效考评体系不完善的情况,因此应探究一种切实可行的优化绩效考评的方法,用以提高其有效性、可行性。总而言之,绩效考评是目前各个高校中的研究重点,高校的管理层需要明确绩效考评的重要性,依据自身的实际发展需求、人力资源管理要求等不断对绩效考评进行优化。

一、概述绩效考评

第一,定义和目的。绩效考评是重要的一项人力资源管理中的评估制度,具体指一定时期内,企业以员工对工作完成的结果、过程中的态度、工作实绩等为依据,通过科学的定性、系统的原理以及定量分析的方法全方位、多视角的进行评价。由此可见绩效考评实施时会依据企业的人力资源管理需求进行,高校可以对此进行借鉴、应用,因为企业和高校之间都是追求效率的,严格贯彻以人为本的理念,因此高校可以对企业成熟的绩效考评理论进行借鉴,对绩效考评体系进行合理、科学的规划,保证绩效考评的有效落实^[1]。

第二,评价方法和标准。通常绩效考评针对的是个人的工作时,多通过目标考核方法进行评价,而针对设计因素较多的较为复杂的部门单位绩效通常需要选择多种适合的评价方法进行评价。通常绩效考评的评价标准有非计量指标和计量指标两种,其中多通过统计方法对计量指标进行评价,也可以通过工作方法的选用进行评价,即通过教学计算和实际观察推算出较为理想的一个状态,并将其当做评价的标准。非计量指标多一句指标的公认水平和函数得出。

二、高校人力资源管理中绩效考评的作用

高校的人力资源管理中,绩效考评应用的主要目的就是提高教学质量,但此目的达成涉及的方面较多,即提高教职工在工作中的热情,提高其综合素质和对工作的重视度。

第一,有利于教师工作积极性的提高。教职工工作的主要动力来源是工作热情,如果实际工作中没有工作热情,则无法保证工作效率和态度的高水准。大部分教师在长期工作中因内容的不变性消磨了自身的工作热情,因此工作效率和态度均较低。而应用绩效考评可以有效避免上述情况,如果教师的绩效考评效果好,会获得相应的奖励,因此教师会在如何提高自身的工作质量和绩效评价方面热情度较高。

第二,有利于教师综合素质的提高。教师是高校工作的一个执行者,其自身的综合素质对教学质量的高低有直接影响,因此现代高校均希望教师有较高的综合素质水平,而绩效考核的应用可以将上述目标实现。

第三,有利于教师工作重视度的提高。教师对工作的重视程度同样会对教学质量造成影响,但目前普遍存在高校教师不太重视工作的情况,认为自己只要做好自己的分内之事即可,影响了教学质量的发展。而绩效考评的应用可以提高教师的重视度,教师本身的个性化需求需要通过绩效来实现,因此其会对自身的工作质量进行不断的提高,只有这样才能实现自身的需求;如果不重视自身工作质量的提升,会在绩效考评中垫底,由此可能会面临人事调整或处罚,大部分教师不愿接受此类惩罚,因此就会提高对工作以及工作质量提高的重视度。

三、绩效考评中存在的问题

第一,没有科学设置绩效考评的主体。处于公平、民主性的考虑,通常被考评本人的下属、领导和同时组成了绩效考评的主体。从科学角度将,目前较多绩效考评主体设置普遍存在不足之处,例如和被考评人接触少的学生进行考评,而接触多的未能参加考评,因此一定程度上会对考评的有效性造成影响。

第二,考评体系倾向性明显。公平、客观的进行绩效考评,从而对教师进行综合的评价,不仅对合理落实人力资源管理有利,同时也有利于教师对自身不足的正确认知。通过多某些高校的绩效考评体系的分析可以看出,考评指标体系有较强的倾向性,通俗讲就是考评体系通常由高校中的管理层进行制定,因此考核的实施标准相对来讲会偏向管理层,一定程度上会将管理层的要求反映出来,因此无法公平公正的对教职工进行评价,缺乏一定的公正性,导致教职工消极怠工,不利于高校的发展^[2]。

四、优化绩效考评的方案

目前高校人力资源管理中普遍存在绩效考评不民主、科学以及合理的情况,同时也没有有效的进行落实,因此需要探究更加有效的方法用以优化绩效考评,保证其得到有效落实的同时为人力资源管理的顺利开展创造条件。

第一,创建系统性、针对性的考核体系。对教职工进行考核的内容就是具体的考核体系,其对考核结果能否将教师的真实情况全面的反应出来有直接影响,是绩效考评中的一项重要内容。为了保证有效实施系统性、针对性的考核体系,提高绩效考核的实际应用效果,应在创建考核体系之前全面了解教职工的工作内容、性质、身份角色以及支撑水平等,并以此为标准对各项考核内容进行合理的设计和规划,并明确各项的权重关系,保证考核内容的针对性;从人力资源管理的标准、高校的教学需求出发对德、廉、能、绩、勤等指标进行合理的设置,避免发生缺失问题。另外可以通过现代化技术的应用,创建完善的人事测评或考核系统,提高人事测评的效果,加强信息之间的交流,促使教职工能自己、及时的完成各项岗位职责。

第二,创建以人为本的理念。想要保证绩效考评水平的提高,使其能真正的发挥作用,顺利、合理、科学的落实,首先应改变以往的人力资源管理理念,树立一人为本的现代管理理念,注重教职工的人文关怀,以此提高绩效考评的科学性、民主性以及有效性。分析原因是以人为本的理念可以更好的保证教师的发展,依据教师的个人发展需求和高校的发展需求对评价内容、标准进行合理、科学的设置,公平公正的进行绩效考评,综合考核教师的工作表现、完成度、科研成果、工作状态的同时更加注重教师的精神、人文以及物质精神是否能得到满足,进而对教师进行客观的评价,如此

可以保证教师在发展中不断将自身的不足进行弥补,保证高校更加关怀、尊重教师,有利于构建更加专业的、优秀的师资队伍^[3]。

第三,进行动态化的绩效考评。在人力资源管理相关理论和需求的支持下,高校中的绩效考评应具有一定的动态性,以此才能保证更加贴合教职工的工作,能真实的反应出教职工的情况。基于此应进行动态化的绩效考评,也就是对某个教职工的实施阶段进行动态的考评,例如测评不同空间或时间段的工作行为、态度和成果,在此基础上严格依据考评标准对教师进行综合评价,从而对教师的实际情况进行客观的了解,促使人力资源管理的作用得到充分发挥,推动高校的长久发展^[4]。

第四,对考评对象进行区分。重点的业务工作可以由学校中的考评组织以及教职工的直接领导进行考评,而日常的工作部分可以由其直接上级进行考评,另外可以通过员工互评的方式对工作关系和态度进行考评,最大程度降低考评误差。

综上所述,高校人力资源管理中绩效考评较为重要,有利于高校的长久发展。因此高校需要明确自身绩效考评中存在的不足,通过动态化的绩效考评、坚持以人为本、对考评对象进行区分等方法真正的对高校的绩效考评体系进行优化,使其能真实、客观的反应出教职工的实际情况,从而保证人力资源管理的有效落实。

参考文献:

- [1] 胡昭. 绩效考核在高校人力资源管理中的应用研究[J]. 科技风, 2019, 16(17):1.
- [2] 程碧花. 高校人力资源管理绩效评价体系构建研究[J]. 辽宁省交通高等专科学校学报, 2020, 22(5):4.
- [3] 石晶. 浅析绩效考核在人力资源管理中的作用[J]. 经济技术协作信息, 2020,20(11):1.
- [4] 南风敏. 浅析事业单位人力资源管理中的绩效考核问题[J]. 商讯, 2020,205(15):198-199.